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 Zajímavosti

Klein Drive Chair
 
S elektrizací invalidních vozíků 
vždy pomohly obě světově vál-
ky, které změnily nejen myšlení 
lidstva, ale i pohyblivost mnoha 
původně mobilních lidí. Ačkoli 
první experimenty s pohonem 
sahají do počátku 20. století, 
přičemž izolované jednotlivé 
výrobky začaly popojíždět po 
světě už během jazzového věku, 
prvním skutečně sériově vyrá-
běným elektrickým vozíkem byl 
vozík George Kleina.
 
Takzvaný Klein Drive Chair vynalezl v roce 1953 Kanaďan George Klein se svým týmem 
během práce pro kanadskou Národní radu pro výzkum. Vyvinuli jedinečný soubor techno-
logií, které jsou dodnes aktuálními prvky v provozu elektrických vozíků. První elektrické 
invalidní vozíky byly v podstatě standardní invalidní vozíky s připojeným motorem. Vozík 
je poháněn bateriemi, které umožňují jeho automatické pohyby ovládané uživatelem, což 
je princip, který přes mnohá vylepšení a zpohodlnění funguje dodnes.
 
Klein Drive Chair se začalo sériově vyrábět pro veřejnost v roce 1956. Byl na tehdejší dobu 
lehký, využíval trubkovou ocel a speciální mechanické součásti. Na scéně se objevil nejen 
joystick, ale i systémy otáčení a samostatné pohony kol. Joystick zahrnoval 8 různých po-
loh. Tyto polohy využívaly možné kombinace jednoho nebo obou motorů, které umožňo-
valy jízdu vpřed, vzad a odpojení.
 
Jednotlivé pohony na obou hlavních kolech vozíku byly tehdy použity místo jediného pro-
to, aby nedocházelo ke zbytečnému spalování energie. Dvě pohonné jednotky znamenaly 
nové způsoby řízení díky samostatnému zapínání a vypínání pohonů. Součástí Kleinova 
vozíku byla speciální schránka, která se umisťovala pod sedadlo. Ta musela být upravena 
tak, aby byl zajištěn dostatečný prostor. Myslelo se také na snadné vyjmutí baterií, aby je 
bylo možné dobíjet.
 
Mobilní skútr
 
Pro lidi s omezením hybností existuje dnes celá řada dopravních prostředků. I nevozíč-
káři, tj. lidi špatně chodící či třeba po úrazech, ocení pohodlné dopravení se z bodu A do 
bodu B. Jednu z takovýchto kompromisních možností představuje mobilní skútr.
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V roce 1911 byl v časopise Popular Mechanics představen de facto e-bike, který dosahoval 
maximální rychlosti 35 mil za hodinu, o celých 40 % rychleji než nejlepší benzinové skút-
ry dostupné ve stejné době. Na jedno nabití baterie dokázal tento ebike ujet až 100 mil. V 
roce 1911 uvedla britská zemědělská společnost Ransomes, Sims a Jeffries na trh první 
elektrický motocykl s postranním vozíkem, který nesl baterie.
 
Vývoj elektrických skútrů se na dalších zhruba 20 let zastavil poté, co společnost se síd-
lem na Long-Islandu vydala kompetentní skútr Autoped na plyn, který zaznamenal velký 
odbyt v USA a Německu. S vývojem nových účinnějších plynových motorů začalo mno-
ho společností vyrábět skútry poháněné plynem. Bohužel tyto skútry na plyn byly často 
považovány za nízkou třídu a trvalo několik desetiletí, než lidé na tento výrobek změnili 
názor.
 
Mobilní skútry, jak je známe dnes, se poprvé objevily na přelomu 60. a 70. let minulého 
století. Byly poměrně úspěšné a nabízely částečnou alternativu k elektrickým invalidním 
vozíkům. Byly však vytvořeny primárně pro lidi, kteří sice mohou chodit, ale nedokážou 
ujít dlouhé vzdálenosti například kvůli problémům s artritidou.
 
Většina mobilních skútrů je dnes modernější. Skútry jsou elektrické a mají nabíjecí bate-
rie. Vzdálenost, kterou mohou ujet, je variabilní, ale některé mohou ujet na jedno nabití 
pořádně daleko. Základní modely zvládnou ujet cca 60 kilometrů na jedno nabití, ty vý-
konnější i přes 100 kilometrů. Na příkladu skútrů si můžeme uvědomit dnešní různoro-
dost mobilních dopravních prostředků. Všichni si chceme užívat pohybu v rámci života. 
Viz ostatně dnes tak populární elektrokola, která mnohým aktivním, a ne zcela dobře cho-
dícím seniorům umožňují aktivní výlety na větší vzdálenosti.

 
Zdroj: Vozejkov

Odborníci na vzácná onemocnění z celé Evropy 
debatovali na konferenci v Praze

 
V rámci CZ PRES proběhla 25. – 26. října Konference k vzácným onemocněním. Setkání 
několika desítek odborníků se detailně zaměřilo na dílčí kroky, které chce české předsed-
nictví v Radě EU podniknout směrem k vypracování koordinované strategie pro vzácná 
onemocnění. Ta by měla lépe reagovat na skutečné potřeby pacientů, jejich rodin a společ-
nosti jako celku, a to jak na národní, tak i mezinárodní úrovni.

 Zdravotnictví
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 Cestování

 „Velmi si cením debaty s kolegy odborníky z celé Evropy. Právě zásluhou našeho před-
sednictví jsme měli možnost v rámci této platformy sdílet naše zkušenosti v oblasti léčby, 
screeningu a následné péče. Ačkoliv se jednotlivé státy ve standardizaci liší, cíl zůstává 
stejný, a to nabídnout jednotlivcům a rodinám plnohodnotný život s veškerou formou 
podpory, kterou jim zdravotnictví může nabídnout,“ řekl ministr zdravotnictví Vlastimil 
Válek
 
CZ PRES připravilo také výstupní dokument konference, tzv. Call to Action, který byl roze-
slán všem členským státům s žádostí o vyjádření podpory.
 
„Cílem je, aby již vytvořená síť spolupráce mezi členskými státy ještě více prohlubova-
la vzájemnou koordinaci péče a dostupnost potřebných léčiv. Podporujeme dlouhodobě 
fungující systém, zakotvený na pevných základech, financování centrové péče. Česká re-
publika patří v rámci léčby vzácných onemocnění mezi nejlepší evropskou špičku. Pyšnit 
se můžeme vynikající infrastrukturou, zavedeným systémem péče, a expertízou. Jsem rád, 
že o tyto cenné zkušenosti jsme se mohli s kolegy podělit,” doplnil náměstek ministra Ja-
kub Dvořáček.
 
Navzdory významnému pokroku v péči o pacienty se vzácnými onemocněními, který 
umožňuje dosavadní podoba nařízení Evropského parlamentu a Rady o léčivých příprav-
cích pro vzácná onemocnění a pediatrické použití, řada lidí žijících se vzácným onemoc-
něním nemá dostatečně rychlý přístup k léčivým přípravkům. Připravovaná revize těchto 
legislativních předpisů ze strany Evropské komise jako součást implementace Strategie 
EU pro léčivé přípravky zlepší a urychlí přístup pacientů k bezpečným, účinným a cenově 
dostupným léčivům a podpoří inovace ve farmaceutickém odvětví v rámci EU.
 

Zdroj: Ministerstvo zdravotnictví

Mushing: Jízda se psem na vozíku
 
Mushing na vozíku je jednoduchý koncept. Nasadíte psovi či psům postroje, připevníte je 
pomocí tahacích šňůr k vozíku a necháte běžet. Mushing je ale fyzicky náročný jak pro člo-
věka, tak pro psa. Přidejte překážky, jako jsou jiní lidé, drobní živočichové, křoví a změny 
počasí, které vyžadují rychlé přizpůsobení změně situace – a je zřejmé, že se jedná o sport 
dostatečně náročný na to, aby uspokojil odhodlané hledače vzrušení.
 
Pes táhnoucí vozík? Zní to trochu bláznivě, ale zároveň neodolatelně. Všichni vozíčkáři, 
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kteří tomuto sportu propadli, 
se ale shodují: Mushing je za-
traceně zábavný. Třeba Rodney 
Higgins. Šest let po diagnóze 
transverzální myelitidy se stá-
le potýkal s přechodem na život 
vozíčkáře. „Býval jsem hodně 
venku, i když jsem pracoval za 
stolem. Prořezával jsem, sázel, 
upravoval terén. Prázdniny jsem 
trávil tábořením a pěší turisti-
kou. Teď jsem se najednou stal 
člověkem uvnitř,“ říká Higgins. 
„Ztratil jsem spojení s přírodou. 

Bylo to skoro jako nedostatek důležitého minerálu ve stravě. Živý, ale ne úplně zdravý.“
 
Rodney Higgins vděčí svému psu jménem Sky za to, že v něm znovu probudil lásku k pří-
rodě. Vše se změnilo v roce 2011, kdy se rozhodl vycvičit svého labradora, aby ho tahal na 
vozíku. Začali na chodnících poblíž svého domu ve Woodlandu v Kalifornii: první měsíc, 
každý den 30 minut. Později se přesunuli na víceúčelové chodníky v zeleni nedalekého 
Davisu a pravidelně ujeli 3-4 míle. „Objevení dlouhých venkovských stezek v Davisu bylo 
víc než wow moment. Znovu mě to spojilo s přírodou, a to bylo velkou součástí mého du-
ševního uzdravení,“ říká.
 
Don Wheeler z Clevelandu měl podobnou zkušenost. Před úrazem vlastnil Wheeler hus-
kyho a dlouho snil o tom, že jednou bude závodit s týmem psích spřežení. V roce 2004 měl 
nehodu na motocyklu, při které utrpěl neúplné poranění míchy v oblasti C6-7. Trvalo mu 
více než deset let, než získal odvahu zkusit mushing jako vozíčkář. Pocit z mushingu byl 
podobný jízdě na motorce, a stal se na něm závislý.
 
Jared Fenstermacher své nové vášni těžce propadl. Říká také, že mushing na vozíku pro-
spívá nejen jeho psům, ale také jemu. Dává mu skvělý trénink, protože mushing vyžaduje 
rovnováhu i sílu rukou. Prohání svého husky Titana a sousedovic husky Mayu a Haze po 
ulicích v okolí svého domu v Bloomsburgu v Pensylvánii. O svá dobrodružství se dělí na 
sociálních sítích, aby ukázal potenciál mushingu pro vozíčkáře jako neotřelého způsobu, 
jak být fyzicky aktivnější a prospět svým domácím mazlíčkům.
 
Pokud jde o mushing na vozíku, vše začíná u psů. Potřebujete psa, který vás bude scho-
pen táhnout, a to jak po fyzické stránce, tak po té temperamentové. Nejznámějšími psy 
do spřežení jsou husky a malamuti, ale k práci a plnění povelů byla vyšlechtěna i další 
pracovní plemena, včetně ovčáků či labradorů. Higgins, Wheeler a Fenstermacher měli 
zkušenosti s výcvikem psů ještě předtím, než se začali věnovat mushingu.
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 Správný výcvik psů je nezbytný. Prvním krokem výcviku je naučit psy důsledně plnit slov-
ní povely. Wheeler říká, že s výcvikem vždy začíná na dvorku, dokud si není, že dokážou 
důsledně plnit povely. Než je pes připraven na postroj, je třeba zvládnout asi 10 povelů. 
Higgins říká, že obtížné jsou pouze tři věci, které je třeba naučit: žádné čichání, žádné ví-
tání a žádné pronásledování divoké zvěře. Pokud prý psa naučíte tyto tři věci, jsou povely 
a vše ostatní již snadné.
 
Tradiční mushingové povely jsou například (volná variace anglických příkazů): Pohyb. 
Pravá. Levá. Zpomal. Rovně. Zastav. Oběhni. Napni (šňůru, pokyn pro vedoucího psa). 
Rodney, Jared a Don dávají přednost používání vlastních povelů, zcela jistě se nejedná o 
dogma, důležité je souznění mezi psem a člověkem na vozíku.
 
Motivace psů k učení bývá vysoká, proto Higgins nedoporučuje používat při výcviku pa-
mlsky. Možnost proběhnout se je pro psy dostatečnou odměnou. Navíc musíte k ovládání 
vozíku použít ruce, takže Higgins doporučuje, aby se lidé vyhnuli nošení pamlsků. Fen-
stermacher souhlasí, psi jsou z běhu vždy nadšení a říká, že psa nemůžeme tlačit lanem, 
pes táhne sám od sebe, protože má rád dobrodružství a pohyb.
 
Bezpečnost zvířat je klíčová a díky několika kusům specializovaného vybavení může být 
vše bezpečnější a příjemnější pro všechny. Wheeler se setkal se spoustou lidí, kteří si my-
slí, že mushing lze provozovat pomocí obojku a vodítka. Ve skutečnosti to může zvířatům 
ublížit kvůli rychlosti a vlivem náhlého rozjezdu a zastavení. Správně nasazený postroj 
pro psa je nezbytný. Všichni tři muži doporučují společnost Alpine Outfitters, která nabí-
zí kvalitní postroje v různých stylech a velikostech za rozumné ceny od 26 do 57 dolarů. 
Mezi další nezbytnosti patří gangline (tj. zesílené vodítko či tažná šňůra), rukavice, háčky 
na rám vozíku, bederní pás, spojky podle potřeby a v případě potřeby nějaký typ kontroly 
poslední záchrany, například vibrační obojek. Každý systém je vhodné přizpůsobit maji-
teli, psovi a typu povrchu, na kterém se spolu pohybují.
 
Higgins a Fenstermacher používají systém FreeWheel, který napomáhá rychlosti a kont-
role a který zároveň zabraňuje tomu, aby se jejich přední kolečka zabořila do nerovností, 
prasklin nebo zbloudilých šišek. Čím více psů vás táhne, tím větší riziko karambolu. Hig-
gins jezdí s jedním psem v nižších rychlostech a díky delšímu rozvoru, který FreeWheel 
nabízí, je jeho křeslo velmi stabilní. Za deset let jen havaroval jen třikrát. Wheeler kvůli 
problémům s kompatibilitou jezdí bez kolečka FreeWheel, ale spadl jen jednou. Ale uvádí 
na pravou míru, že to nebyla chyba psů, ale jeho špatný výběr terénu.
 
Pokud se chystáte jezdit na nezpevněném povrchu, větší pneumatiky s knoflíky na zad-
ních kolech vám pomohou s nadnášením a trakcí. V zimě Wheeler někdy jezdí na sněhu 
a používá připojitelné lyže, aby se mu přední kolečka nezahrabávala a nepřevracela do-
předu. Kromě většího volného prostoru a toho, že se nemusíte potýkat s dopravou, nabízí 
mushing mimo ulice další výhodu: méně lidí. Fenstermacher říká, že na mushing musí 
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chodit s vnitřní jistotou, protože často dostává od cizích lidí nevyžádané rady typu: Určitě 
to na něj není moc? Není na to moc velká zima, horko, nebo mokro, nebo pozdě?
 
Fenstermacherova rada těm, kteří chtějí zkusit mushing: Buďte tvrdohlaví, odhodlejte se 
a dělejte to, co chcete. Wheeler rád chodí na dlouhé vzdálenosti, jeho nejdelší trasa má 9 
mil, má rád dlouhé, nepřerušované cesty. Fenstermacher často běhá vyšší rychlostí, nej-
rychleji zaběhli míli je pod 4 minuty. Všichni tři muži doporučují začít pomalu a postupně 
zvyšovat vzdálenost, stejně jako by to dělal lidský běžec. 

 
Magazín New Mobility

Cestování na vozíku bezbariérovým obytným vozem
 
Dobrovolný spolek CZEPA nabízí pronájem bezbariérového obytného vozu s
cenovým zvýhodněním pro ZTP/P.
 
Když se člověk čirou náhodou ocitne na vozíku, řeší spoustu nových výzev. Nechci zde ro-
zebírat překážky, číhající za každým rohem, sotva otočíte kolečky. Ale když máte to štěstí 
a máte rodinu nebo přátele, se kterými rádi trávíte svůj volný čas, možná byste společně 
rádi vyrazili i někam do světa.
 
Pokud jste však někdy řešili, čím a kam, brzy jste zjistili, že Vaše možnosti jsou velmi, 
velmi omezené. Hromadná doprava – ať už letadlo, vlak, nebo autobus – nepadá moc v 
úvahu. Takže auto vypadá jako dobrá volba, ale kam? Najít nějaké vhodné místo na pře-
spání, bez ohledu na lokalitu, může někdy připomínat spíš přípravu podkladů na nějakou 
diplomovou práci, než pohodové rozhlížení ve stylu: Kam si vyrazíme?
 
Cestování obytným vozem odpovídá na obě otázky najednou. Navíc nejste vázáni časem 
ani místem, můžete jezdit svobodně, kam Vás napadne, nebo zůstat na jednom místě ně-
kolik dní, jak dlouho chcete. Můžete mít dovolenou pečlivě naplánovanou, nebo měnit 
plány ze dne na den, podle aktuální situace, protože nikdy předem nevíte, co Vás čeká. Jak 
se někdy říká: i cesta může být cíl.
 
Navíc tento druh cestování získává v poslední době na oblibě všeobecně a zázemí pro ces-
tovatele vzniká na mnoha nových místech. Pravda, ani ta nejsou vždy zcela bez bariér, ale 
stále máte s sebou náš vůz s vlastním zázemím.
 
Všechny podrobnosti najdete na našem webu: https://voziknacestach.cz/

 Alena Jančíková, ředitelka CZEPA
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Český Krumlov malebný i náročný 
Český Krumlov patří k turisticky nejvyhledávanějším místům v České republice. Malebná 
historická scenérie zasazená do kopců a skal kolem záhybů řeky Vltavy právem náleží 
na Seznam světového kulturního dědictví UNESCO. Návštěvníky na vozíku tu sice nějaké 
komplikace čekají, město na ně však rozhodně nezapomíná.
 
Nemálo lidí v období vodácké se-
zony připluje do Českého Krum-
lova po řece, pro nechodícího 
návštěvníka však lze doporučit 
jako jediný smysluplný dopravní 
prostředek automobil. Rozloha 
je sice malá, ale kvůli všudypří-
tomnému převýšení a historic-
ké dlažbě přijde každý ušetřený 
metr pěších přesunů vhod. Ty 
jsou na mnoha místech prak-
ticky nemyslitelné bez pomoci 
zdatného doprovodu. Pokud dis-
ponujete přídavným kolečkem 
typu freewheel nebo terénním obutím vozíku, rozhodně takové vybavení nenechte zahá-
let doma.
 
Putování za krásami Českého Krumlova doporučujeme začít na náměstí Svornosti, kde se 
nachází infocentrum. Přímo u něj je vyhrazené parkovací místo. Vyzvedněte si zde hezky 
zpracovanou mapu bezbariérovosti, která obsahuje seznam doporučených tras a přístup-
nosti objektů, včetně semaforového rozlišení obtížnosti.
 
Z náměstí, které je samo o sobě poutavé, se můžete vydat na zámek s hradem, jenž je do-
minantou města a tvoří společný areál více než čtyř desítek budov soustředěných kolem 
pěti nádvoří. Naleznete zde stavby v rozmezí šesti století počínaje čtrnáctým. Ikonická 
zámecká věž vznikla v renesančním stylu za vlády věhlasných Rožmberků.
 
Vzhůru na zámek
 
Přibližně tři sta metrů cesty od infocentra můžete urazit autem až k vozíčkářskému par-
kování přímo pod vstupem do zámku, vydat se tam můžete i pěšky. Dostane se vám ne-
jednoho pěkného výhledu, včetně překročení mostu, ovšem zároveň počítejte s drncáním 
a stoupáním či klesáním (které je možná ještě horší) po dlažbě. Zastavení a pokochání se 
scenérií tak bude vítanou pauzou k odpočinku. Stejně jako krátká odbočka ke klášterům, 
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které jsou přístupné.
 
Ani v případě motorizovaného přesunu na zámek nelze očekávat zcela hladký průběh, 
spíš jen ušetřené síly. Areál se rozkládá na kopci, takže výšlap na jednotlivá nádvoří před-
stavuje výzvu pro asistující doprovod. U pokladen se dozvíte, které části jsou bezbariéro-
vě přístupné. Lze si zde dojít i na toaletu.
 
Zelenou mají z hlediska přístupnosti zámecké divadlo, kovárna, mincovna a zahrada. Ko-
nírna vyžaduje dopomoc. Zatímco kovárna se nachází v dolní části, mincovna je přibliž-
ně uprostřed, což představuje prohlídku více nádvoří, ovšem také další metry převýšení 
navíc. S dopomocí se sice lze přes efektní zastřešený Plášťový most dostat až ke vstupu 
do konírny a divadla, ale lepší je uvažovat o návratu k automobilu. Tím se přepravíte ke 
vstupu do divadla a následně to oceníte u překonání stoupání do zahrady.
 
Zvolíte-li tuto variantu, vyjeďte z centra a vraťte se na silnici Chvalšinskou, jeďte po ní ve 
směru do Černé v Pošumaví a po necelém půl kilometru odbočte vlevo do ulice Na Dlouhé 
zdi. Do ní je sice zákaz vjezdu, ovšem s dodatkovou tabulkou o výjimkách. Pokračujte až k 
mostku mezi zámkem a zahradou. Zde se nachází vyhrazené parkovací místo a nedaleký 
vstup do zámeckého divadla.
 
Není divadlo jako divadlo
 
Barokní divadlo vybudované rodem Schwarzenbergů zachovává původní stav i vybavení 
a řadí se k předním památkám svého druhu v celosvětovém měřítku. Jeho návštěvu roz-
hodně nevynechte, chcete-li se vžít do originální atmosféry představení druhé poloviny 
18. století. Inventář zahrnuje stovky dekorací, kulis, kostýmů, rekvizit a dobové jevištní 
techniky.
 
Občas se stává, že při zmínce o divadle lidé zaměňují tento historický skvost s další krum-
lovskou divadelní atrakcí, kterou je otáčivé hlediště v zámeckém parku. To je sice rovněž 
vcelku unikátní záležitost, ovšem veskrze moderní. Dokonce natolik, že se uvažovalo o 
jeho odstranění, protože bylo trnem v oku památkářům z UNESCO. Nachází se uprostřed 
horní části zámecké zahrady, k níž opět oceníte motorizovaný přesun na přilehlé parko-
viště. Máte-li čas, kupte si lístky na některé z večerních představení. Vozík lze zaparkovat 
vedle přední řady sedadel. Užijete si tak neotřelý zážitek, kdy se představení odehrává v 
živých přírodních kulisách kolem vás a hlediště přitom sleduje děj při občasném otáčení 
až o 360 stupňů kolem vlastní osy.
 

Radek Musílek, Můžeš
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